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Matériel à disposition
un 9énérateur. un moteur. trois multimètres. deux lampes différentes Ll
et L2 . une DEL avec sa résistance de protection . des fils de (onnexions

Réfléchis

Quelle est la loi
de l'inten5ité
dans un (ircuit
en dérivation ?

Fais attention I
Pour mesurer l'intensité

traÿersant un diPôle,

braîche I'dfi\PërenàTe

en série avec ce dilôle.

Fais une ou des hypothèsês et propose un protocole expérimental comportant du texte et/ou
des schémas afin de mesurêr lês intensités dans les branches d'un circuit en dérivation.
Fa is-le ÿétifiet pa t ton professeur.

0n va conrommor

phs de courânt ?

le gênéraleur se divise ehtre les branches dériyées. Vérifiors-le

Protocole. rÉ4lisons le mort4ge schém4tisé ci-contre Associons

àeux lampes ef dér\vation 4limentées p4r un Oén&afeur el

plaçons trois 4mpèremèlres, un àans la branche ptincipale paur

mesurer l'intensité -[ et u dans chacune des bran hes dêtivées

paur rnesurer t el I.)-

Expérimente
I Réalise ton expérience et relève tes résultâts. Qu

: ,f= 300 nA.dans.la br4nçhe.prinçipale çontengnt le

. 11 --:i0Q mA dqns lq.prqr'che queç.lq.lq$pe L. 1.; . .

e constate§-tu ?

qê^étale{ ,

:.h.: -zpg mA àanslqh,r4nche Ç.snten4nt.l4 lqmpe.!.r, .

300 100.'l00.da4cl I, L

[]irtefsité du Cour4,tt d ,!ns 14 bf\nafte pr-inçlpq.le est.égale à.ls somre des inte{§ités d4ns.les Pr.4\çhe5 dCtiu -ées.

E
Efl t enere e et ses c"nve s ons

-.



Rédige ta conclusion

Deux l4mpes sott mOntéJs eX.dériyotiqn. LllntefritÉ ejt.meJurée àqt\s ch^cqt\e àetbt4rçh99.

llirterulté Idu Çour4nl 44.n\ lq.br.4rtche pr.iîçip4le est éssle à L4 §omme.dej.intensité§ 1i.et L1

dqn§.!es Dr4reher dérivëes..[.= L.t..["..\s.ts.qr çirqtl...er é.ër.ty.al.tp.tt,le§.irîtensrtés s:o]outent.

Lvrvrv Ooraas reqaua vento,rr

) Le point de connexion entre plusieurs.. ...b..r.ançhes .. . ou dérivations s'appelle un næud.

) La branche prinçip.4lg. . . contient le générateur. Les autres branches sont des branch es dé:iuêes.....

) Loi : dans un circuit en dérivation, !:intçnsité dans Ia bra nche principale est égale à ....la. somne.....

des intensirés dans les branches déïluées : I = t + 1.r .

I Entoure la réponse corre<te
Dans les phrases suivantes, entoure la ou les expres
sion(s) correcte(s).

a. Le point de connêxion entre plusieurs fils est:
61iæiùune branche.

b. La partie de circuit comprise entre deux nceuds est
un paint de connexian.

c. Le générateur fait partie de la brcnche détivée/

d. Deux lampes branchées en dérivation aux bornes
d'un générateur iont frdversées par la même intensité/

e Dortaqent l'intensité fournie oot le oénérûteur

. Nceuds

-Bra 
che prlrcipale

Btanches dérivées

9

L= 130 mA

!
V

E vraiou faux ?

Coche a réponsecorrecte et corrige les phrasesfausses.

a. Dans uncircuiten dérivation, le cou rant circu la nt dans la

branche principâle se sépare dans les branches dérivées.

X Vnoi ' )Toux

b. Un nceud est défini comme l'extrémité d'un fil de
cônnexion.

Vmi X Tut
Un nceud est dÉfini comms le- point.de çpnn.ex.sn

ent"e àeuv bt^nahes

(, Dans un circuit en dérivation, l'intensité est la même
dans toutes les branches dérivées.

. Vrcn lL Tul*

Er déiivatio!, !'inten§!té-.d!.1 Ç.ar.irqnt.n1e9! pa§

nécessairement la même d4ts to!,rte! lgs. hr4nçhej, .

Fais le bon choix
Sur le schéma cÈdessous, quelle est l'intensité parcou-
rant le moteur ? Coche la réponse correcte :

Il-=ZgOme .,r. i.=tSO.n I/.=+tOmn

E S(hématise
Schématise le mon-
tage ci contre. Repère
les nceuds par un point
et colorie chacune des

branches d'une couleur
différente.



p Retrouve le bon s<héma
0l Compaldrede5dorunenl!sielliÊqrB Ol OI OS OIB

Les trois schémas ci dessou5 correspondent au même
robot ménager.

EntoLrre le schéma vérifiant la loi /r = /2+ /r.

E Un cir<uit complexe
0{i{eltEen@uvcdesdém .hAprcprcsâux$i!îes Ol OF OS OIB

Le schéma électrique suivant est celui d'un jouet.

Utilise les lois de l'intensité pourdéterminer la vajeur de /r.

lntensités: /= 1,60 A; | = 300 mA;
/r= 150 mA;/a=250 mA;is=0,600 A

Applic4tiqr de.14 toi.;.{-.[,t +.1, - Iut 1..

L=[- L= [t = Iq:1600 = 3a0 154- 600 = 55i mA.

à Solution p.128

lll veririer la tol I comment faire ?

04 M6us d6 gÈnderG ph,§iqu6 Ol OF OS OB

Yassine et Sâmuel ne sont pas d'accord. Yassine pense
que la loi des intensités dans un circuit en dériva
tion fonctionne seulement avec des lampes alors que
Samuel pense qu'elle reste valable avec des moteurs.
Ils souhaitent donc réaliser le montage en dérivation
de deux moteurs alimentés par une pile.

a. Dans la liste suivante, entoure le(s) appareil(s) de
mesure à utiliser pour vérifier cette loi :

n multimètre un voltmètre n amoerem
un intensitémètre.

b. Où doivent-ils placer le(s) appareil(s) pourvérifier la

loi? Complète le schéma du montageen y insérant le{s)

appareil(s). lndique l'intensité dâns chaque branche.

-

[! L'a*,g*",*,.."**i.*

(. Quelle relation existe-t-il entre les intensités dans
chaque branche ? La loi est-elle vérifiée dans le cas

de moteurs ?

Lo relalQr esr : ,I I, ,f. Cette loresr aussr ÿénfrée

d4ns.!e.(4s..de mpjeur:s,.Elle.ne dé-pend.pas 4q..dipôle- .

çor§idéré.

Réparation d'unjouet
01 lniery cr4 de! Gu(ars lxpé menliûx Ol

E
OF OS OIB

0? Ulilhn dÊs ô"tils d ê înilÊûril dr diiiôs Ol Ot OS

Michèle souhaite réparer le camion de pompiers de
son petit frère dont le moteur M1 fonctionne mal.
Elle dispose d'un moteur M2 différent. ll ne suppone
que des intensités comprises entre 400 et 600 mA. Le

camion comporte le montage en dérivation de deux
lampes identiques Lr et L2 et du moteur Mr, tous les

dipôles étant alimentés par une pile. À l'aide d'un
ampèremètre, Michèle a mesuré les inten5ité5 sui-
vantes : /7 = /2 = 75,0 mA dans les lampes, et / = 700 mA
dans la branche contenant la pile. Pour des raisons
d'accessibilité, elle ne panr'ient pas à mesurer le courant
/3 circuiant dans Mr.

Le moteurMT convient-il ?Justifieta réponseen sché

matisant le circuit électrique du camion eten indiquant
l'intensité dan! châ.une des bran.hes du .ir.uit.

I-I.+I.+L d'oi.t

L I L I 700 750 750 550ûrA.

Le Îoteur Yr c.o4ÿrerlt ôaN en remplaçetr,enl àe la1

llluminations de Noëlp
Pour Noè1, Gérard a décidé d'illuminer son jardin. ll
branche donc en parallèle des lampes identiques. Afin
de contrôler sa consommation électrique, il mesure
l'intensité / dâns la branche principale en fonction du
nombre de lampes branchées.

Le tableâu suivant indique la vaieur de l'intensité /

dans la branche principale en fonction du nombre N

de iampes branchées.

i (A) 0,40 0,80 1,20 1,60

5

2,00



a.Trace sur le grâphique l'intensité / en fonction du.
nombre de lampes branchées.

2

1,8

1,6

1,4

1,2

l

0,8

a,6

4,4

4,2

0

b. Quelle est la particularité de la courbe obtenue ?

Çlest urle droiie. Llinte]:'§.iÉ Ld6.r.§.1ê. Vrqnçhe

!rincipale.est prop.o.rtionrclle 4u îombre de l1npes .

btanchêes en àériÿatioî 1.N A10

c. Le générateur de Gérard ne peut pas délivrer
plus de 3 A. Combien de lampes peut-il brancher au
maximum ?

I*,, ,:.: N**x

^ !r.

Nh|".,. 7,5

d'aù.:..N",", I

. q,10

$t Les dangers des multiprises
D3-05ExDliqûerlesûglêsdesÉc! té!trélectjli!é Ol Of O§ Ol!
Une multiprise permet de brancher plusieurs appareils
en dérivation.

a. Comment varie l'intensité dans la bran.he prin.i-
pale en fonction du nombre d'appâreils branchés sur
la multiprise ?

P tus tl y a d' dpp 4r e\ts. b.r4nchéJ, plqs.llintenrité. . . . .. .. .

àans la otaac1e prficedie est rmpo,tante

b. Tous les appareils électriques fonctionnent dans la
limite d'une certaine intensité au-delà de laquelle ils

risquent de s'échauffer.

QLrels sont les risques de brancher trop d'appareils sur
une multiprise ?

Brsrtcher \toa ô:Àppateilr er dériy4lion su!: 14 mem€

nultipr:lse riss.ue d.e provoq.uer..un éEh4qJfement,. .. ..

àotc q r'çe\àie..

Le r.s4ue supplémentare esl de déférore,

14 multiprise du J4lt de llaugm€ntaUon de !lintensité

lr tToyer:§4rt.

lntensité lumineu5e
0û lnleerÉter d6 Ésuuals upénneitau

E ot of os oTB

Lors d'une séance expérimentale, Ludivine a réalisé
le montage schématisé ci dessous avec deux lampes
différentes.

Elle a mesuré les valeurs d'intensités suivantes:
/ = 500 mA, /, = 200 mA et /, = 300 mA, et noté sur
son cahier: « Lr brille plus que L, ». En reprenant ses

notes, elle reste perplexe et se dit : « ll y a un problème
quelque part: Lr brille plus que L2 mais l'intensité la

traversant est plusfâible... »

Ludivine ne s'est pas trompée. Clarifie la situation en
exploitant ses résultats.

L et t so/ri deux laîpet dçtètentes

S L: d une r4tensrré norinale plqt çorte 4ue 1.,

elle peut.d.qnc F..riller roinr .inter!§Ément 4ue L,

tout..e-n et4nt.p6rcour:ug p4Jt.u4 çou!4rt plu! .. ..

..t1port4/'t

17. Lo;des nlens tér dâns u" ".", "" 
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